Развитие музыкально-ритмических способностей детей на занятиях в отделении художественной гимнастики.
Жидкова Елена Владимировна.

 «…Двадцать девять лет назад я начала работать в Черноголовской ДЮСШ аккомпаниатором в отделении художественной гимнастики. Я столкнулась со спецификой этой работы, а именно, подбором музыки не только из нотного репертуара, но и подбором по слуху, импровизацией. Я побывала на многочисленных соревнованиях с нашими гимнастками, училась и набиралась опыта у других аккомпаниаторов сборных команд Москвы и России. Сейчас художественная гимнастика очень изменилась. Вместе с этим поменялось и музыкальное оформление тренировок. Спортсменки выполняют свои композиции под фонограммы. Но тем не менее, значение живой музыки не уменьшилось. Она необходима в учебно-тренировочном процессе с группами начальной подготовки, учебно-тренировочными группами, уроками по хореографии, так как идет непосредственный контакт между тренером-преподавателем, музыкантом и спортсменками».

Основной формой организации занятий по художественной гимнастике  в спортивной школе является тренировка. Все учащиеся занимаются физическими упражнениями в обязательном порядке и получают систему твердых знаний и двигательных умений и навыков. Тренировочная работа направляется программами, которые составляются для каждой группы. В программах большое место отводится гимнастическим упражнениям. Задачи гимнастики решаются посредством многих упражнений (строевых, общеразвивающих и т.п.), в том числе танцевальных упражнений, основ хореографической подготовки, которые нужно выполнять под музыку в различных частях занятий.


Так, в подготовительной части под музыку выполняются разновидности ходьбы и бега, общеразвивающие и танцевальные упражнения,  прыжки, упражнения художественной гимнастики. Музыка помогает сосредоточить внимание учащихся, устанавливает единый темп и ритм движений, вырабатывает выразительность, четкость, законченность упражнений, создает бодрое, приподнятое настроение.


В основной части тренировки можно выполнять под музыку упражнения: без предмета, танцевальные и ритмические соединения. Кроме того, музыка (не связанная со структурой движений) создает положительный эмоциональный фон для повышения работоспособности и дисциплины учащихся. 

В заключительной части занятия выполняется растяжка, расслабление под спокойную, плавную музыку, которые, соответственно, снижают общую нагрузку.


Вначале занимающиеся учатся выполнять отдельные элементы (например, шаг галопа, польки, бросок и ловлю предмета), а затем – их различные сочетания. Сначала упражнения выполняют без музыкального сопровождения, в медленном темпе, после чего повторяют, но уже в нужном темпе, с музыкальным сопровождением. По мере освоения одних упражнений добавляют новые, упражнения усложняют, повышают темп, увеличивают амплитуду движений, упражнения соединяют в комбинации.


«…Соответственно в мою задачу входит включение в подготовительную часть урока музыкальных фрагментов, подобрав соответствующий музыкальный темп для выполнения упражнений с целью поднятия эмоционального состояния занимающихся, дать хорошую физическую нагрузку. В том случае, если одна из задач занятия – формирование красоты, выразительности, пластичности исполнения, то элементы художественной гимнастики, танца составляют содержание основной части урока. Разученные танцевальные комбинации, небольшие упражнения без предмета рекомендуется включать и в заключительную часть урока для повышения эмоционального состояния занимающихся».

Перед разучиванием упражнений под ритмическую музыку, занимающихся необходимо подготовить: объяснить долевой размер, наличие музыкальных акцентов в произведении, что поможет им в дальнейшем демонстрировать свои умения не только на соревнованиях, но и на школьных праздниках, в кругу друзей, в оздоровительных лагерях, что выполнение упражнений под музыку способствует воспитанию привычки двигаться ритмично, красиво на улице.

Состав учащихся в каждой группе неодинаков. Гимнастки, хорошо подготовленные технически и музыкально, смогут легко освоить упражнения под музыку. Для слабой же ученицы они могут оказаться трудными. Поэтому при обучении необходимо использовать прием взаимопомощи сильных гимнасток слабым. Например, следует попросить хорошо освоивших музыкальный материал помочь слабым, дав на это одну минуту; затем выполнить упражнение всей группой в медленном темпе, а потом под соответствующую музыку.


Для проведения тренировок художественной гимнастики под музыку необходимо подобрать музыкальный материал, который бы по размеру, темпу и характеру соответствовал выполняемым движениям. Средства музыкального сопровождения применимы различные: музыкальный инструмент (нотный материал, подбор по слуху, импровизация), магнитофон (записи фонограмм: записи на компакт-диске). Музыка в фонограмме может исполняться на одном или нескольких инструментах, а также голосом, используемым как музыкальный инструмент (без слов). Разрешены все инструменты при условии, что они выражают музыку со всеми характерными особенностями, необходимыми для сопровождения упражнения по художественной гимнастике – ясно и структурно четко. 
Характер музыкального сопровождения определяет структуру и характерные черты композиции. Музыкальное сопровождение упражнения должно иметь следующие необходимые характеристики: соответствующий развитию упражнения характер и четко выраженный и яркий ритм, помогающий подчеркнуть ритм движений гимнастки (группы). Между характером и ритмом музыки, а также между характером и ритмом упражнения с его движениями, обязательно должна быть строгая гармония. Музыка, согласующаяся с упражнением, только в начале и конце упражнения, рассматривается как «музыкальный фон». Музыка должна иметь цельный и законченный характер (разрешена аранжировка). Бессвязное соединение разных музыкальных фрагментов не допускается. 


Тренировка начинается с ходьбы. Для музыкального сопровождения необходимо подобрать веселую, задорную маршевую музыку, размер 4/4. Темпы исполнения ходьбы под музыку зависят от запланированного тренером темпа движения учащихся. Медленная ходьба составляет 50 – 60 шагов в минуту, умеренная – 100 шагов, бодрая строевая маршировка – 150 шагов в минуту. Соответствующее число звуковых пульсаций должно определять и темп стимулирующей ходьбу музыки.

Для выполнения бега используется стремительная, быстрая музыка, размер 2/4 и 4/4. Бег умеренной интенсивности хорошо стимулируется мелодиями, исполняемыми в темпах 160 – 180 ударов метронома в минуту, а быстрый бег – музыкальным темпом около 200 ударов. Частые и небольшие прыжки успешно поддерживаются музыкой типа польки, а затянутые, широкие или высокие – музыкой типа гавота.

Примеры музыкального сопровождения ходьбы и бега:

1) И. Кальман. Ария Виалетты из оперетты «Фиалка Монмартра»,

2) С. Джоплин. Рэгтайм «Артист эстрады»,

3) В. Беллини. Отрывок из оперы «Пират»,

4) Р. Паулс. Песня «Скрипач на крыше»,

5) В. Дешевов. «Галоп»,

6) А. Петров. Музыка к К/ф «Служебный роман»,

7) Пьеса А. Хевелева «Баба Яга»,

8) Песня из репертуара группы ABBA «Money money».

Общеразвивающие упражнения выполняют на занятиях физической культуры в различном темпе, с разной амплитудой. Поэтому нужно подобрать музыку, соответствующую конкретному упражнению. Быстрые и отрывистые упражнения лучше выполнять под музыку размером 2/4 – полька, галоп, современные ритмы. Плавные, мягкие, широкие движения выполняют под музыку размером ¾ - вальс, блюз и др.

Примерное музыкальное сопровождение общеразвивающих упражнений:
1) В. Кастенко «Полька»,

2) И. Штраус «Полька»,

3) Жилинский «Полька»,

4) «Словацкая полька» в обработке С. Гальперина,

5) Р. Паулс «Чарли»,

6) Белорусская полька «Янка» в обработке Д. Грицкера,
7) Р.Н.П. «Калинка-малинка».

Для выполнения танцевальных шагов и комбинаций подбирается музыка, соответствующая по характеру, темпу и размеру конкретному шагу. Так, приставные, переменные шаги выполняют под плавную, лирическую русскую мелодию, например:

1) Р.Н.П. «Во поле березка стояла»,
2) Р.Н.П. «Во саду ли в огороде»,

3) Р.Н.П. «Пойду ль я выйду ль я да».
Элементы современного танца, а также упражнения ритмической гимнастики лучше проводить под музыку в стиле «диско». Например:

1) А. Мажуков «Парти-крайс»,

2) С. Джоплин «Рэг персика»,

3) «Летка-енка».
Подбирая музыку для упражнений с предметами, необходимо учитывать специфику предмета, так как от этого зависит не только форма, ритм, но и общий характер выбираемой музыки. Так, например, в упражнениях с мячом сильный бросок его вверх требует сильного замаха, при котором мяч получит активный толчок и полетит на достаточную высоту. Такое движение согласуется с бодрой энергичной музыкой 3-дольного размера. Но вместе с тем в упражнении возможны движения и плавного характера. Значит, в избранном музыкальном произведении должны быть части плавного, спокойного характера, например:
1) А. Стародомский «На льду»,

2) И. Дунаевский «Вальс»,

3) Ф. Шуберт «Вальс».

В упражнениях с лентой чаще всего используют вальсы или мазурки энергичного характера, соответствующие амплитуде движений. Например:
1) А. Гурилев «Полька-мазурка»,

2) И. Штраус «Весенние голоса»,

3) Е. Дога. Музыка из к/ф «Мой ласковый и нежный зверь».

Для упражнений со скакалкой и обручем необходимо подбирать очень динамичные музыкальные произведения, исполняемые в живом темпе, с четким ритмом. Однако для упражнения со скакалкой темп должен быть от начала до конца быстрым, характер – стремительным. Для упражнения с обручем желательно подбирать музыку, позволяющую выполнять также и плавные движения с большой амплитудой.

Неотъемлемой частью тренировок по художественной гимнастике являются уроки по хореографии. Хореографическая разминка проводится с музыкальным сопровождением. Функции аккомпаниатора – пианиста очень многогранны. Посредством музыкального сопровождения музыкант помогает тренеру организовать внимание занимающихся и воспитывает у них чувство ритма, музыкальность выполнения, передавать характер музыкального произведения пластикой движений, взглядом и поворотом головы. Музыкальное сопровождение должно быть выразительным,  характерным для каждого вида упражнения, где ясно прослушивается музыкальная фраза, укладывающееся количество тактов, соответствующее продолжительности упражнение. 

Давая определенный темп, метр и ритмический рисунок, музыка выявляет и подчеркивает характерные особенности движения, помогает выполнению и одновременно приучает спортсменок понимать соответствие между характером музыки и характер движений. Соблюдение ритмического рисунка в соединении с творческой фантазией концертмейстера (хорошая, разнообразная импровизация) повышают качество урока. Определенный метр, темп рисунок выявляют и подчеркивают технический характер движения: мелодия, разнообразно гармонизированная, создает эмоциональную окраску движений, подчиняет движения музыке и обеспечивает музыкальную насыщенность уроку. Если в композиции мы подчиняемся музыке, передаем ее содержание и форму, то в уроке происходит обратное явление: музыка должна по своей форме подчиняться движению. Все комбинации урока должны строиться с учетом музыкальной фразы (тактовой квадратности), начинаться и заканчиваться вместе с нею. Музыкальные фразы могут быть малые и большие: четыре такта, восемь, шестнадцать, и тд. В повседневном тренировочном процессе концертмейстер творчески участвует в построении урока и музыкальном воспитании гимнасток, умело подбирая музыкальную литературу в тех случаях, когда задание тренера-преподавателя требует готовой музыкальной формы. Очень важна профессиональная подготовка пианиста, умение перейти в необходимый момент на импровизацию. 
Импровизационная музыка должна строго подчиняться рисунку заданной тренером-преподавателем комбинации, иметь определенный ритмический рисунок, соответствующий характеру движений. 

Большое значение для проведения успешного урока хореографии имеет мастерство аккомпаниатора-пианиста, обладающего чувством меры и художественным вкусом. Он должен уметь подбирать произведения, которые точно согласовывались бы с учебными заданиями и в то же время были бы отвлеченными, монотонными и примитивными. Общими канонами для подбора музыкальных произведений являются танцевальность, оптимистический характер, завершенность мелодии. 
Характер музыкального сопровождения:
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«…Нужно учитывать, что каждая гимнастка имеет свои индивидуальные особенности: внешность, темперамент, чувство ритма и музыки, профессиональные спортивные качества. Поэтому в составлении индивидуальных композиций учитываются эти качества. Музыкальное сопровождение на занятиях по художественной гимнастике дает лишь тогда положительный результат, когда есть обеспечение музыкальным оборудованием для проведения качественной, высокоуровневой, насыщенной, профессиональной тренировки. Огромную роль играет материально-техническое оснащение музыкального оборудования, качественные диски, настроенный музыкальный инструмент, душа и пальцы концертмейстера, профессиональное умение подбирать им музыкальный материал».
Литература:
1) Ашмарин Б.А. Теория и методика педагогических исследований в физическом воспитании. – М., 1978.

2) Боброва Г.А. Художественная гимнастика в школе. – М., 1978.

3) Качашкин В.М. Физическое воспитание в начальной школе. – М., 1978.

4) Ротерс Т.Т. Музыкально – ритмическое воспитание в художественной гимнастике, М., 1989г.
5) Шипилина И.А. Хореография в спорте. – Ростов н/Д., 2004.

6) Federation Internationale de Gymnastique (FIG) или International Federation of Gymnastics (IFG) Правила по художественной гимнастике. – 2009 – 2012.

